

ДИПЛОМ ЗА КАЧЕСТВО ИСПОЛНЕНИЯ

ЗИС-3 – главная пушка войны

Семья Ивановых-Силенко,
Нижегородский район г. Нижнего Новгорода

На выставке военной техники, производившейся в годы Великой Отечественной войны на заводах города Горького, расположенной у стен Нижегородского кремля, почетное место занимает противотанковая пушка ЗИС-3 – лучшая дивизионная пушка по признанию и тех, кто ее производил, и тех, кто использовал ее по назначению. Она выпускалась Горьковским артиллерийским заводом им. И.В. Сталина (№ 92) с 1942 по 1945 годы.

Работы над будущей пушкой начались еще в конце 1940 года. Конструкция нового орудия представляла собой совмещение деталей предыдущей модели 76-мм орудия образца 1939 года Ф-22УСВ и противотанковой 57-мм пушки ЗИС-2. Ствол новой пушки был снабжен дульным тормозом, что повышало бронепробиваемость и обеспечивало хорошую устойчивость пушки при выстреле. Новое орудие намного превосходило свою предшественницу Ф-22УСВ: было легче на 400 кг, значительно меньше по габаритам, и удобней в обслуживании. Механизм вертикального наведения был установлен слева, там же, где и прицел, поэтому наводчик мог наводить, прицеливаться и стрелять, не отрывая глаз от окуляра панорамы. Как следствие, повышались точность прицельного огня и скорострельность. Кроме того, ЗИС-3 была более приземистой и поэтому ее легче было маскировать. Несмотря на то, что пушка имела весомые преимущества и к весне 1941 года ее опытный образец прошел заводские испытания, производство этой модели не началось. Дело в том, что завод получил приказ все внимание сосредоточить на подготовке производства 107-мм танковой пушки ЗИС-6. Вновь вопрос о производстве ЗИС-3 был поднят в июле 1941 года, но и тогда маршал Кулик очень категорично отказал, рекомендовав сосредоточиться на выпуске Ф-22УСВ. В августе состоялся телефонный разговор между И.В. Сталиным и главным конструктором завода В.Г. Грабиным. Руководитель Советского государства дал наказ дать стране больше пушек. Василий Гаврилович в ответ попросил дать указание директору завода А.С. Еляну поддержать начинания главного конструктора. Только после этого завод № 92 начал выпускать ЗИС-3, но на свой страх и риск. Новые пушки сразу отправляли на фронт, откуда о них сначала приходили самые восторженные отзывы. Потом стали поступать и вести о неполадках. Тогда Грабина вызвали в Москву на заседание Государственного комитета обороны. Он поехал не один, а с пушкой в грузовике. Позднее главный конструктор вспоминал, что состоялся жесткий

разговор со Сталиным, который запретил экспериментировать. Но на следующий день Грабину удалось убедить Иосифа Виссарионовича посмотреть пушку. Прибыли и другие члены ГКО, а также работники Наркомата обороны. После тщательного осмотра и демонстрации возможностей орудия Сталин заключил: «Эта пушка – шедевр в проектировании артиллерийских систем. Вашу пушку мы примем, пусть военные ее испытают». Вскоре ЗИС-3 приняли на вооружение Красной армии и стали массово отправлять на фронт. Наши бойцы сразу же оценили достоинства нового орудия: легкая, маневренная, простая в обслуживании и безотказная в бою. Лучшая дивизионная пушка.

ЗИС-3 успешно применялись в боевых операциях на разных фронтах Великой Отечественной войны. Например, пушка под № 11076 состояла на вооружении 5-й батареи 1217-го легкого артиллерийского полка 31-й легкой артиллерийской бригады. Расчет этого орудия во главе с сержантом Котельниковым участвуя в боях за Днепр, уничтожил 12 вражеских танков, 4 самоходные орудия, 4 пушки и большое количество солдат противника. Сейчас эта пушка находится в экспозиции Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи в Санкт-Петербурге.

Одним из тех, для кого ЗИС-3 стала основным орудием в битве с врагом, был наш земляк уроженец Сеченовского района Александр Ефимович Гришин (1921-1999). В начале 1943 года его направили на Юго-Западный фронт, в 83-й гвардейский стрелковый полк 27-й гвардейской стрелковой дивизии 29-го стрелкового корпуса легендарной 62-й армии под командованием В.И. Чуйкова, и назначили наводчиком батареи 76-мм пушек. Первую боевую награду - медаль «За отвагу» - он получил в августе того же года за образцовое выполнение задания: расчетом его орудия были уничтожены две пулеметные точки противника, два ДЗОТа, три блиндажа и около роты пехоты». Вскоре Александр был назначен командиром орудия батареи 76-мм пушек. Он участвовал во многих наступательных боях на разных направлениях, всегда образцово выполнял боевые задания. За поражающую точность его называли «снайпер-артиллерист», «гроссмейстер прямой наводки». За проявленные мужество и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками А.Е. Гришин был награжден орденом Славы I, II и III степеней. В 24 года он стал Полным Кавалером этого ордена. С 1980 года и до конца своих дней он проживал в городе Горьком на улице Усилова, принимал участие в парадах Победы у школы № 35. Члены нашей семьи – Дарья и Игорь – учились в этой школе и до сих пор помнят этого седовласого в зеленом кителе мужчину с полной грудью орденов и медалей.